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asové srovnání v tabulce 1 ukazuje prom ny zájmu o tyto úrovn  politiky od roku 2008. Vidíme, že eská ve ejnost 
se pom rn  stabiln  d lí p ibližn  na polovinu t ch, kte í se o politiku obecn  zajímají a polovinu t ch, kte í se o 
politiku obecn  nezajímají, p i emž nezájem mírn  p evažuje. Zárove  z tohoto srovnání vidíme, že se v pr b hu 
asu snížila velikost podílu t ch, kte í se zajímají o politické d ní v naší zemi, a naopak o n co vzrostl podíl lidí, které 

toto d ní nezajímá (posun o 7 procentních bod  v porovnání s šet ením z roku 2008). Pokud se podíváme na zájem o 
d ní ve sv t , vidíme, že trend zájmu je kolísavý a z ejm  reflektuje události ve sv t . Zájem o d ní v EU mezi lety 
2013 až 2016 letech významn  vzrostl tém  10 procentních bod  z ejm  v souvislosti s uprchlickou krizí i Brexitem 
a poslední výzkum vyšší míru zájmu jen potvrdil.  

Tabulka 1: Zájem o politiku - asové srovnání (v %) 

 II/08 II/09 VI/09 II/10 II/11 II/12 II/13 II/14 II/15 II/16 II/17 

o politiku obecn   47/53 46/53 44/56 48/52 46/54 46/53 47/53 45/55 46/54 45/54 48/52 

o politické d ní v naší 
   zemi  

64/36 59/41 58/42 61/39 58/42 61/39 59/41 59/41 57/43 56/44 57/43 

o politické d ní ve sv t   40/59 45/53 44/56 40/59 39/60 40/59 36/63 37/63 45/54 42/58 46/54 

o politické d ní v EU 32/68 35/64 32/68 30/70 30/70 39/60 31/68 32/68 38/61 40/59 39/61 

Pozn.: Podíly velmi+spíše se zajímá a velmi+spíše se nezajímá; dopo et do 100 % tvo í odpov di „neví“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. 

Vzhledem k výše uvedené provázanosti obecného zájmu o politiku se zájmem o politické d ní u nás, v EU i sv t  
sta í vliv sociodemografických charakteristik respondent  na rozložení názor  ilustrovat na zájmu o politiku obecn . 
Zjistili jsme o ekávané rozdíly: zájem o politiku je výrazn  vyšší u muž  než u žen (47 % ku 39 % v sou tu velmi + 
spíše se zajímá), u nejstarší generace oproti v kové kohort  20-29 let (62 % ku 39 %, pro kohortu 15-19 je to jen 14 
%), u dotázaných s vysokoškolským vzd láním oproti dotázaným se st edoškolský vzd láním (70 % ku 50 %), u lidí 
s dobrou životní úrovní oproti t m, kte í deklarují životní úrove  jako špatnou (54 % ku 32 %). Co stojí za zvláštní 
pozornost, je rozdíl mezi t mi, kte í se hlásí k politickému st edu (36 % sou tu velmi + spíše se zajímám), oproti jak 
respondent m hlásícím se k levici, tak oproti t m, kte í se hlásí k pravici (60 %, respektive 63 %).  

Druhá sada otázek zjiš ovala, ve kterých p ípadech by se m li na rozhodování podílet volení zástupci a ve kterých 
p ímo ob ané.� V podstat  jde o názor, co by m lo a co nem lo být p edm tem rozhodování pomocí nástroje p ímé 
demokracie, tj. referenda, i když tento pojem nebyl v otázce použit. 

Více než ty p tinová v tšina dotázaných (83 %) se domnívá, že o místních otázkách by m li rozhodovat p ímo 
ob ané (41 % rozhodn  p ímo ob ané, 42 % spíše p ímo ob ané). V p ípad  celospole enských otázek by 
rozhodování nechalo na ob anech 52 % respondent  (14 % rozhodn , 38 % spíše). Rozhodování o zákonech a 
mezinárodních smlouvách by naopak v tšina oslovených ob an  sv ila voleným zástupc m. V p ípad  významných 
zákon  je pro p ímé rozhodování ob an  23 % (naopak 73 % je proti) a pro rozhodování ob an  o významných 
mezinárodních smlouvách jen 15 % (a 82 % je proti). Pro podrobný p ehled výsledk  viz graf 2.                                                              � Zn ní otázky: „M li by podle Vás v následujících p ípadech rozhodovat volení politici nebo p ímo ob ané? O významných zákonech, o významných mezinárodních 
smlouvách, o významných celospole enských otázkách, o významných místních otázkách.“ 
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Graf 2: Kdo by m l rozhodovat v násle

Pozn.: Položky jsou azeny sestupn  podle dosaženého sk

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 6. – 19. 

Graf 3: Po et situací, ve kterých mají s

Pozn.: Jde o sou et výskytu variant p íslušných odpov dí „

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost 6. – 19. 
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Z hlediska meziro ního srovnání (viz tabulku 2) došlo v letošním roce k  poklesu preference rozhodování ob an  o 
významných zákonech (o 8 procentních bod ), a o mezinárodních smlouvách (o 3 procentní body), ímž se názory 
v t chto otázkách vrátily na úrove  z p edminulého roku. Postoje k rozhodování o významných místních a 
významných celospole enských otázkách se v ase m ní jen minimáln  a ani v letošním výzkumu u nich nebyl 
zaznamenán žádný statisticky významný posun. 

Tabulka 2: Kdo by m l rozhodovat v následujících p ípadech? - vývoj (v %) ������	
���
����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ����� ���������������������
������
������� ��	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	�����������������e���
��e�e��������
������� ��	��� ��	��� ��	��� �!	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	���������������������e��� �!	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	�!� ��	��� ��	��� ��	�����������������e����"�#���������$����� !	��� ��	��� ��	��� �!	��� ��	��� ��	��� ��	��� ��	���
Pozn.: V roce 2010 byla otázka položena bez adjektiva „významný“ u všech položek. Rozdíly v etnostech u meziro ního srovnání 2010 - 2011 tak mohou být 
zp sobeny touto zm nou a nelze je jednozna n  p i ítat pouze posun m v názorech ob an . 

Dopo et do 100 % tvo í odpov di „nevím“. 

Zdroj: CVVM SOÚ AV R, v.v.i., Naše spole nost. �   
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Technické parametry výzkumu 

Výzkum:  Naše spole nost, v17-02 
Realizátor:  Centrum pro výzkum ve ejného mín ní, Sociologický ústav AV R, v.v.i. 
Projekt:  Naše spole nost – projekt kontinuálního výzkumu ve ejného mín ní CVVM SOÚ AV R,v.v.i. 
Termín terénního šet ení:  6. - 19. 2. 2017 
Výb r respondent :  Kvótní výb r 
Kvóty:  Kraj (oblasti NUTS 3), velikost místa bydlišt , pohlaví, v k, vzd lání 
Zdroj dat pro kvótní výb r:  eský statistický ú ad 
Reprezentativita:  Obyvatelstvo R ve v ku od 15 let 
Po et dotázaných:  1023 
Po et tazatel :  255 
Metoda sb ru dat:  Osobní rozhovor tazatele s respondentem - kombinace dotazování CAPI a PAPI 
Výzkumný nástroj:  Standardizovaný dotazník 
Otázky:  PO.45, PD.86 
Kód tiskové zprávy:  pd170316 
Zve ejn no dne:  16. b ezna 2017 
Zpracoval:  Milan Tu ek 
 

Slovní ek pojm : 

Kvótní výb r – napodobuje strukturu základního souboru (u nás je to obyvatelstvo eské republiky starší 15 let) pomocí nastavení 
velikosti vybraných parametr , tzv. kvót. Jinými slovy kvótní výb r je založen na stejném procentuálním zastoupení vybraných 
vlastností. Pro tvorbu kvót používáme údaje z eského statistického ú adu. V našich výzkumech jsou stanoveny kvóty na pohlaví, 
v k, vzd lání, region a velikost obce. Vzorek je tedy vybrán tak, aby procentuální podíl nap . muž  a žen ve vzorku odpovídal 
procentuálnímu podílu muž  a žen v každém kraji R. Podobn  je zachován procentuální podíl obyvatel jednotlivých kraj  R, 
ob an  r zných v kových kategorií, lidí s r zným stupn m dosaženého vzd lání a z r zn  velkých obcí.  

Reprezentativní výb r je takový výb r z celé populace, z jehož vlastností se dá platn  usuzovat na vlastnosti celé populace. 
V našem p ípad  to tedy znamená, že respondenti jsou vybráni tak, abychom zjišt né údaje mohli zobecnit na obyvatele eské 
republiky starší 15 let. 

Centrum pro výzkum ve ejného mín ní (CVVM) je výzkumným odd lením Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. Jeho historie sahá do roku 1946, kdy jako sou ást 
Ministerstva informací za al fungovat eskoslovenský ústav pro výzkum ve ejného mín ní. Sou asné Centrum vzniklo v roce 2001 p evedením svého p edch dce 
(IVVM) z eského statistického ú adu do Sociologického ústavu AV R, v.v.i.. V len ní do v decké instituce zaru uje kvalitní odborné zázemí a kredit pracovišt ; jako 
sou ást akademického prost edí musí CVVM SOÚ AV R, v.v.i., spl ovat veškeré nároky a dosahovat tak té nejvyšší odborné úrovn . Hlavní náplní práce odd lení je 
výzkumný projekt Naše spole nost, v jehož rámci je provád no deset šet ení ro n . Jedná se o pr zkum ve ejného mín ní na reprezentativním vzorku eské populace 
od 15 let, kterého se vždy ú astní p ibližn  1000 respondent . Omnibusová podoba dotazníku umož uje pokrýt velkou ší i nám t , a do šet ení jsou proto pravideln  
azena politická, ekonomická i další obecn  spole enská témata. Jsou využívány jak opakované otázky, které umož ují sledovat vývoj zkoumaných jev , tak nám ty 

nové, reagující na aktuální d ní. Díky dlouhodobému a kontinuálnímu charakteru je tento v decký projekt zkoumání ve ejného mín ní v eské republice ojedin lý. 

 


